

青青清明

数百无名烈士长眠英雄地

仅渤海革命老区纪念园烈士墓区就埋葬着127位



2014年9月29日国家公祭日,滨州渤海革命老区纪念园内,市民在无名烈士碑前追忆先烈。

本报4月1日讯(通讯员 刘莎莎 记者 刘哲 杜雅楠) 在渤海革命老区纪念园内的烈士墓区内,埋葬着127位无名烈士,他们的墓碑上没有籍贯,没有姓名。据了解,在全市各烈士陵园中,还长眠着几百位没有留下姓名的无名烈士。

渤海革命老区纪念园共安葬着297名在解放战争中牺牲在渤海地区的烈士,据纪念园的工作人员介绍,这297名大多数是牺牲在渤海革命区的后方医院,在有籍贯记录的烈士中,

大部分是江苏、广东、安徽、福建等南方省份籍贯。这297座烈士墓于2009年迁到渤海革命老区纪念园内,在此之前一直安葬在蒲园的烈士陵园内。

据介绍,这些烈士墓立碑时间多为1953—1954年,在已经褪色的碑文中,可以辨认出立碑单位为“滨县人民政府”,已有些许残缺和裂纹的墓碑在周围大理石的映衬下略显沧桑。工作人员说,因为烈士信息并不详细,所以能够寻找到烈属的寥寥无几。“在我印象中找到一

烈属的烈士只有三位:2010年和2011年分别有两位江苏籍的烈士被烈属找到,今年年初有一位福建泉州籍的烈士亲属通过民政部门寻找到烈士。”

而在烈士墓区最后排的127名无名烈士墓碑上,不仅没有籍贯等信息,甚至连姓名都没有,有的只是他们共同的部队番号——中国人民解放军。“这就意味着他们不可能被亲属寻找到。”纪念园的工作人员说,为了纪念牺牲在渤海区的无名烈士,2010年墓区立起一

块无名烈士碑,并燃起长明火。

据了解,在沾化区烈士陵园内,也长眠着192位无名烈士,他们的一切信息皆不详,在2012年,沾化区为192位无名烈士立起了墓碑,清明节期间还会组织扫墓活动。邹平县烈士陵园内有9座无名烈士墓,据介绍,这9座烈士墓原本是散葬在各村庄的,1970—1980年间陆续被迁至烈士陵园。

又到清明,扫墓时别忘缅怀这些牺牲在滨州、长眠于滨州的无名烈士。



粮棉生产典型 周恩来三次接见

杨秉利:总理逝后骨灰撒滨州

滨城区杨柳雪镇杨柳雪村位于黄河下游,这个在地图上都很难找到的小村庄,却和周恩来这个伟大的名字紧密连接。这里的老百姓为怀念周恩来,民间筹资建了“怀周祠”,每当周恩来的忌日和诞辰纪念日,百姓都会自发举行悼念活动,他们曾举着周恩来遗像背着棉花包,跪拜在周恩来骨灰撒放的黄河滩区,然后再将膝下黄土用双手捧回,撒入祖辈耕种的棉田,让周恩来与杨柳雪人永远在一起。为什么这里的老百姓这样怀念周恩来?记者从当时的大队革委会主任杨秉利那里得到了答案。

文/片 本报记者 王领娣 谭正正

周总理两次接见杨秉利

上世纪70年代初,杨柳雪这个鲁北小村因为是周恩来总理亲手树立的粮棉双高产典型,被誉为棉区的一面红旗,与山西的大寨村一样成为全国的典型,红遍大江南北。

今年75岁的杨秉利回忆说,“那时大家都在琢磨怎样能实现粮棉高产。当年,杨柳雪村实现了不吃国家的统销粮,而向国家贡献商品粮的目标,并连续七年夺得了粮棉双丰收”

“文革”爆发后,关系到国计民生的粮棉生产形势十分严峻。周恩来总理心急如焚,努力寻找粮棉双高产的先进典型。中央派舒代新、马杰三了解情况。两人一到杨柳雪村,看着满地一人多高的棉株挂满了雪白的棉花很感慨。”两人听取了大队负责同志的情况介绍后,又到田间地头找村民进行了调查,根据实地考察情况回北京进行汇报。

“1970年,周恩来总理在人民大会堂小会议厅接见了出席全国棉花工作会议的同志。周恩来总理说:‘请滨县的杨秉利同志上来。’我当时太激动了,全身都出汗了。”杨秉利说,“当周恩来总理得知我们的棉花连续七年亩产超过130斤、粮食亩产连续四年超过1100斤时,高兴地说:‘了不起呀!粮棉双高产,是红旗

呀!’周恩来总理高兴地与我握手,并带头鼓起掌来。”

1971年,杨秉利代表杨柳雪到北京参加全国棉油粮生产会议,周恩来总理接见参会人员时,便问山东杨柳雪大队派人来了吗?杨秉利说:“来了。”

1973年,中央召开棉花生产会议,杨柳雪大队党支部书记杨秉义又受到了周恩来总理的接见。

骨灰撒在杨柳雪黄河上空

1974年,受自然灾害影响,棉花的产量由前几年的150余斤皮棉减少到了126斤,杨秉利还是代表了杨柳雪参加全国棉花生产会议,但是没有安排杨柳雪代表作典型发言。

会议期间,工作人员向周恩来总理汇报大会的情况,此时,周恩来总理由于身体原因已住进了医院。周恩来总理详细询问了杨柳雪的情况后,听说大会没有安排杨柳雪发言时,说:“还是让他们发言,没有经验也讲讲教训嘛!”杨秉利又代表杨柳雪在大会上作了发言。

1976年1月8日,周恩来总理与世长辞,最后一把骨灰就撒在了杨柳雪以南的黄河上空。杨柳雪的群众听到总理逝世噩耗后,人人泪流满面,家家搭起灵堂。直到现在每年的1月8日和周恩来总理的诞辰3月5日,杨柳雪



杨秉利接受本报记者采访。

的群众都举行各种纪念活动。

纪念周总理筹建怀周祠

为了纪念周恩来总理,1995年杨柳雪村民自发开始捐款筹建周恩来纪念馆。2001年,怀周祠正式落成。怀周祠为四合院建筑,一进大门,中心摆着一块巨大的心形巨石,远看像一棵桃树,近看像一颗红心,象征着棉区人民和总理永远心连心。正厅安放着周恩来总理的白玉雕像,雕像左侧是介绍周恩来总理一生丰功伟绩的图片和文字,右侧是杨柳雪村“作为棉区一面红旗”的图片和文字资料;东大厅是杨柳雪群众在党的领导下改造治碱创造粮棉双高产的各种图片,文

字,实物资料;西大厅是国内知名的书画家为纪念周恩来总理创作的作品。

2015年1月8日,在主殿内的周恩来总理塑像后悬挂起根据周总理手迹题刻而成的“自力更生、奋发图强”大型匾额,3月5日在周总理诞辰117周年纪念日之际,滨城区杨柳雪怀周祠主殿正式冠名为感恩殿。“外出参观考察时,一些纪念馆堂,主殿都有正式的名称,以突出整个纪念馆堂的主题。”杨秉利说,“思源殿”、“思恩殿”、“弘源殿”、“感恩殿”等主殿候选名称纷纷提出。最后,在综合多方面因素的基础上,最终确定怀周祠主殿名称为“感恩殿”。

网上祭英烈 铭光荣事迹

本报4月1日讯(记者 郭运红) 近日,滨州市文明办、市教育局、团市委、市妇联、市关工委等部门联合印发了《滨州市关于开展网上祭英烈活动的通知》,号召全市广大中小学生在4月1日至4月7日期间,采取网上签名寄语与网下教育实践相结合的方式缅怀先辈,铭记革命先烈光荣事迹。

活动开展期间,组织开展未成年人在网上向革命先烈鞠躬献花、抒写感言寄语,了解民族传统文化、学习祖国历史、学习英模事迹。网上栏目由中国文明网和央视网设计开办,每天刊出精彩寄语,显示参与人数。市民可登录中国文明网网上祭英烈留言地址:<http://wenming.cn/wmdjr.299/201504/t20150401-2535159.shtml>为革命先烈鞠躬献花、抒写留言寄语并查看动画解读社会主义价值观、民族文化解读社会主义价值观等内容文献,还有《中国梦青少年教育读本》《少年红色经典·革命先驱系列》等百种优秀图书、百部优秀影视片推荐。

同时组织网下实践,组织学生慰问帮扶退军人和烈士家属,就近到红色旅游景区景点、革命战争纪念地、重大战役发生地特别是抗日战争遗址遗迹以及烈士陵园、烈士墓地祭扫、献花和宣誓。广泛开展以歌颂、描绘和放飞“中国梦”为主题的征文演讲、诗歌朗诵、主题班队会、团日活动,表达对先烈先辈的感恩怀念,培养爱国情感。引导未成年人慎终追远、缅怀先辈,铭记革命先烈光荣事迹,倍加珍惜今天幸福生活,立志接过前辈的“接力棒”,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力学习、成长成才。

文明祭祀 绿色清明

本报4月1日讯(通讯员 冯志强 记者 王茜茜) 清明节前,滨城区滨北街道办事处发出“文明祭祀,绿色清明”倡议,提倡在老人活着的时候好好孝敬他们,做到所谓的“厚养薄葬”,并提倡鲜花等环保方式,引导村民以植“长青树”或花草等方式纪念逝者。

近年来,滨北街道办事处结合开展的城乡环境综合整治活动,把引导人们开展文明健康的祭祀活动纳入和谐文化建设、文明风尚培育范畴。针对以往清明节期间,不少村民给先人烧纸钱,烧纸楼,修缮坟墓,不仅浪费了大量的资金,造成环境污染,还易引发火灾等情况,滨北街道办发出“文明祭祀,绿色清明”的倡议,利用宣传车、发放明白纸、板报等媒介引导群众文明过清明。同时,按照“谁投资、谁造林、谁管理、谁受益”的政策,鼓励群众植树祭祀。

挂失

滨州凯尔自动化设备有限公司,社会保险登记证遗失,证号:3716011669,现声明作废。